

0080 17-7 / 3 11040 Μ080 Ε020

Τον ΠΑΝΘΗ Δ. ΖΑΥΡΟΥ

Το Μορφωτικό Ίδρυμα της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος είναι γνωστό από τις περιεκτικότερες εκδόσεις ιστορικού, και όχι μόνον περιεκτικόν που και' έτος φέρει στο φως της δημοσιότητας. Το 2004 εξέδωσε τον άριστο ενδιαφέροντα για την τοπική μας ιστορία καλόδεκτο τόμο με τον ανωτέρω στον επικεφαλίδα τίτλο (ασημ. 14Χ21, σελ. 612), ο οποίος προστατεύεται από παρακάλυμα-κουβερτούρα που φέρει απεικόνιση της επιτελογραφίας της Κωνσταντινουπόλεως, ελλοιμένη από την περιώνυμη Χάρτα του Ράγυ Βελουτσλίκ (1797).

Την έκδοση επιμελήθηκε, με βίαια τους αυτόγραφους έμμετρος σε ιαμβικούς δεκαπεντασύλλαβους στίχους, καταλακτικούς, ανά δωδεκά, κάδικες του Ζαγοριανού Πατριάρχη Καλλίνικου Γ', που φιλοσόφονταν στην ονομαστί Βηθλοθδική της Ζαγοράς και τον αυτόγραφο όριο σε επικοιμητική κώδικα καπετάν Αλέξιου Παπαδοπούλου, ο ιστορικός και παλαιογράφος Αγαμέμνων Τσάλικος, ο οποίος πρότεινε και με εμπειρακτημένη και καταπονητότα εισαγωγή που βουβάζει τον αναγνώστη να παρακλινοθήσει με ενδιαφέρον τις εκτυλισσόμενες από έμμετρα περίμενα περιπέτειες του πολιτικού συντοιχία μας Πατριάρχη Κων/λικού Καλλίνικου Γ' (1713-1792). Ο Πατριάρχης Καλλίνικος Γ', κατά κρίσιν Κωνσταντίνος όσον το δευτερότομο παιδί του ζήσαντος Χατζή Δημητρίου Μουρατίου και της καρέκλας Κλουνάς, γεννήθηκε στις 30 Νοεμβρίου 1713. Το πρώτο γράμμα έμμεθι στο γεννητόρι του Ζαγορά από το σερπικιστό του ιερομόναχο Ραφαήλ που δίδασκε και στην Ύληνθο. Επιπλέον, ο οποίος, καλύτερα και ευρύτερα μέρωσει, το 1728 δεκαεννιάχρονα ονομασε "σοφιδής πόν" για την Κωνσταντινούπολη, όπου ροθιζεται κοντά στην Κριτία τον Πρωτοπλά, "επιπόμενοι ευχέλαινοι έρπονεν ως τα Ελληνικά, Λατινικά, αρβικά, περσικά", ο οποίος εκτός από δίδακκαλος του Καλλίνικου υπήρξε και αξιόλογος συνεργάτης του σε δόσολακτις πτυχής της ζωής του.

Στις 24 Ιουνίου 1740 (Γενέσιον Τιμίου Προδρόμου) χειροτονήθηκε ιεροδιδάκωνος μετονομασθείς από Κων/νος, Καλλίνικος. Στις 29 Αυγούστου 1742 (Αποστολή ακραλής Τιμίου Προδρόμου) προσηγορήθηκε μέγας Πρωτοσύγγελος, στις 23 Σεπτεμβρίου 1743 εξελέγη Μητροπολίτης Προβλήθου και το 1748 οικισιοθέλις ποροτιείται "διά το κρέος το πολύ, τα βίρη και τα πόνους" και κληρονομή στην Κωνσταντινούπολη, αναλογηράμενος πρότερον της ενείρας του Αγ. Δημητρίου Κανάβη, όπου δίδασκε και αναπτύ-

Έκδοση Μορφωτικού Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης

Καλλίνικου Γ' Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως «Τα κατά και μετά την εξορίαν συμβάντα»



σει συγγραφέας αξιόλογη πνευματική και κοινωνική δράση.

Το 1751 έστεισαν τα Αυθένεια ή Κίνητα του Αναβασητομίου, που κλήθηκε, από πολύ, επιεικώς τα συναιτή της Εκκλησίας. Ο επιεικώς όσος οσιαπτής εξ Ανδρού Αυθέντος δίδασκε ότι ο προσηγορήμενος στην Ορθόδοξη Εκκλησία αρκετικός και δύσκολο έμμεθι να αναβοηθίζονται. Αυτός τις σφιδής ασπάζονταν και ο τότε Πατριάρχης Κων/λικός Ε. Ο Καλλίνικος δεν έμμεθι αδρανής αλλά έλαβε δε-

ση μαζί με άλλους ομοσφιδές τον και συναιτη-λεσαν την πορόταξη των Αναβασητομίων και υποστήριξαν ότι δεν έμμεθι να αναβοηθίζονται όλοι οι αρκετικοί, εκτός μερικών, οι υπόλοιποι, μεταξύ αυτών και οι Λατίνοι, έμμεθι να γίνονται δεκτοί μόνο με κρέος Αγίου Μίρτου. Ο Κων/λικός Ε' εξελέγη απαντή διαοργής κατά του Καλλίνικου και της παρατόχας του, αλλά στο τέλος ο Καλλίνικος εξήλθε νικητής και στις 16 Ιανουαρίου 1757 εξελέγη Πατριάρχης Κων/λικός απαντοβελόν των ελλείθια της εμπαντοσάας της Εκκλησίας. Στις 17 Ιανουαρίου τέλεσε στον Πατριαρχεικό Ναό Αγ. Γεωργίου την πρώτη πατριαρχεική λειτουργία. Οι φανασιόμοι ομοδοί του Κων/λικού Ε' εισήλθαν στο ναό και διαμολόγησαν φεβερνά γεγονότα φανασιόμοι και ύβριαν "ού δελωμέν σε, ού, και έμμεθι τον Φράγγον". Εξερμώμενος από τον Ι. Ναό δέχθηκε κτηνημάτι και με τα βούβεια τοίχων στρατηκτών ανήκαε αφιέρωτος στην πατριαρχεική οσία. "Όρησαν κατεπόμενοι του δένοντος και κτηνημάτις / από τα ραλλιά και γέταρα τριβίαντες τον / ακουνητόν / φανόζοντες, υβριζόντες και απειρολογούντες / μεγάλης ελαλέζοντες, κρημνίζοντες, φανόζοντες...". Αυτή η κατάσταση ουσιαστικά και κινήσει προσηγορητικόν συννοητικόν ενεργήσαν τον Γαβριήλ Νταρμυδέλις ο Καλλίνικος εξήλθε από τον Πατριαρχεικό θρόνο στις 27 Ιουλίου 1757 και πήρε το τρίμο της εξορίας μετά από οληθρότητα όδοξη πατριαρχεική. Αυ' εδύ άρριζε το περιεχόμενο της έμμεθις διαγίκατος του Καλλίνικου που διαρρέεται σε τέσσερα Α, Β, Γ, Δ βιβλία. Στο Πρώτο περιγράφεται το ταξίδι του από την Πάλη στο Σινά. Στο Δεύτερο αναφέρονται όσα συνέβησαν από την πέρα αναπαρτίσως από τον Ι. Μονή Σανά τομαε τον επάνοδο του στην Κων/λη. Στο Τρίτο εκτυλισσεται η εν κρηπιαστί διαβίωσή του, οριστό επισημειώσε από το Σανά μέχρι τέλους 1761, ενώ στο Τέταρτο βιβλίο ο Πατριάρχης διηγείται όλα τα γεγονότα του 1762 μέχρι της εκπινθούς και εργασιποσάας του στη Ζαγορά. Ακολουθούν οι 41 έμμεθις επιστολές που έστειλε σε αρνητόντα και φιλική πρόσωμα εντός και

εκτός της Κων/λεως, και σε Παρόρτημα το "Βιογραφικό σκεδίσμα του Πατριάρχη Καλλίνικου Γ' και διήγησι των συμβάντων κατά την πατριαρχεική του" έμμεθι κρέμος γραμμένο στον κώδικα 97 της Βηθλοθδικής Ζαγοράς από τον Ανωνίτη τον Αντιπάρκο, φίλο και συνσημοσίου του Καλλίνικου στην έριδα των Αναβασητομίων, δόμοιο σταχυογρό, ομοηγητόρο, επισημοσιστικό, κρημνογροφόρο. Ο όλος τόμος κλείνει με εμπειρία παραμέτων, λέξων και προσώμων. Από τα έμμεθις κρέμια του βιβλίου ανέλαβε καλύτερες ιστορικές πληροφορίες του β' μισού του 18ου αι., διακρίνωμε τα μεγάλα σταχυογραφικά ευρέσει και ποικιλία ανόσους του Καλλίνικου και φρονήσει πως οφέλει η φιλολογητική κριτική του να κατατάξει σε αξιοσημοσισκα θέσει στην Ιστορία της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας. Αυ' όσο γρηγορώ για τον Καλλίνικου Γ' έκουνηγηρότα βελέτες οι Κων. Ι. Αυθιοβιανόγης, Ανδρέας Κιάφ, Φιτράκης, Αθανάσιος Δημ. Χρυσόβλατος. Ω-στίοση καταπέσει στο ομαρικόμοι που αυτό, όπως και ο φίλος Γένιος Μάσηγορής ("Θεσσαλία" Κυριακή 21 Μάηου 2006), ότι μου έδωσε ο ασπίρας διδάκκαλος μου Βαγγέλης Διασοβράς, όσον τον επισημοσισκα το 1964 στην κατοική του στην Αθήνα, ογαδία τόμο κρημνογρο με φιλολολοβο περιεχόμενα το Βίο, Πολιτική και έργο του Πατριάρχη μας Καλλίνικου, μελέτι καθ' όλα ολοκληρωμένη και αναπότοκος κρημιά για την έκδοση αυτού. Έκτοτε δε γρηγορώ τον τίπο αυτού του σοφιδόμοι έρποντι της κρημιά του Βαγγέλη Διασοβρά. Πρέπει να αναποτιθεσει ανάδοσος έρπονι, που έμμεθι ο αφιέρωτος μέγας διδάκκαλος και συγγραφέας. Στο Διεθνόν του Μορφωτικού Ιδρύματος της ΕΤΕ κ. Διονύσιος Κωρής και στο Διοικητικό Συμβούλιο αυτού που απηροσίσαν να εκδώσουν το έμμεθι έργο του συντοιχία μας Πατριάρχη, στην κωπύθνα των Ειδόσεων Αντηγόνη Φιλοσοφικού και στην Αγαμέμνων Τσάλικα που έμμεθι την επιμελέσει τις εκδόσεις και έμμεθι την καταπονητότα εισαγωγή του τίμου, αρμόζουε θερμή συγχαρητήρια και ευχαριστίες.